



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来

G 敢当头条

# 警察为执法道歉是文明的示范

9月4日,网上热传一段“重庆警方火锅店抓嫌犯后向食客致歉”的视频:一便衣男子在抓获嫌犯后,双手合十,向聚集在一起的食客道歉。

在警民关系问题成为社会关注热点的当下,出现这样的新闻,无疑让人眼前一亮。警察按照正常程序执法,影响了火锅店里客人吃饭,甚至对火锅店里的设施造成了破坏。这种损害,在一些人眼中是执法过程中必要的伤害。重庆这位警察向食客道歉,并非因为有规定要求其必须道歉,而是他的“自选动作”。至于网上一片点赞,则毫无疑问地显示了公众对这种行为的期待。

期待意味着现实中的欠缺。将个别警察的“自选动作”,转化为普遍性的规范,才能更有力地回应公众的这种期待。

常识告诉我们,警方执法并非总是客客气气进行的,其过程可能不那么“文明”,有时还会“很暴力”。尤其是在被执法对象有反抗行为和拒捕倾向时,以暴力方式控制被执法对象,是法律所赋予的警察权的一部分。但是,在这样的执法过程中,有时难免出现一些附带损害,让执法现场周边群众的人身安全和财物安全受威胁。而更大的伤害在于,暴力执法会让警察的形象受到伤害,让其执法的权威性遭受质疑。

对这一问题,警方自然应当改善执法方式,尽最大程度减小执法造成的附加损害。但是,为了惩治违法犯罪分子,避免他们造成更大的社会危害,警方也不能畏手畏脚,必须大胆出击,甚至有些时候,明知会造成附带损害,也必须开展执法行动。当不

可避免的附带损害发生后,应有程序化的方式妥善处理附带损害,化解与相关群众的矛盾。

对执法造成的人身与财产损失,除了《国家赔偿法》有原则性的规定,公安部出台的《公安机关办理国家赔偿案件程序规定》也有具体规定,并指出“公安机关及其工作人员行使职权侵犯公民、法人或者其他组织合法权益,造成损害的,该公安机关为赔偿义务机关”。但是,在很多执法行动后,周边群众所受到的损失并不能明确衡量,一些轻微损失不容易进入国家赔偿程序,这就需要更灵活的机制来应对。

在火锅店执法过程中,食客遭到惊吓,吃饭的心情受到影响,就餐的环境被干扰,虽然这种侵害很轻微,但是警方也要拿出行动回应和弥

补。道歉显然是恰当的弥补方式。在现实中,不排除一些警察在执法时,缺乏对周边群众权益的关注,完成执法任务后理直气壮、大摇大摆地离开。尽管如此执法可能在程序上合法,却会让执法现场的群众“不开心”,并由此带来警民矛盾。

警民关系不光体现在警察与群众直接打交道的场合,也体现在群众作为第三方被动接触警察执法的情境中。警方不能只顾着完成执法任务,也要学会与“无关”群众打交道。执法行为一旦发生,身在现场的所有人都可能受到影响。重庆警方向执法现场的食客道歉,为警民沟通提供了一个值得借鉴的案例。下一步,不妨将这种做法写入规范,为构建良好警民关系提供更文明的指引。

(据中国青年报)

J 金玉良言

## 厕所宿舍 真的只是误会吗

网传河北曲周县实验中学初中新生入住“厕所宿舍”,室内的便池蹲位仅铺板遮盖。曲周县实验中学先是回应称,宿管工作存在疏忽,学生和家长走错房间,误把“杂物间”当成了宿舍,后校方又通报称,报到学生过多,宿管韩某某临时安排学生到储物间休息。目前,涉事宿管已被辞退,学校责令负有直接责任的主管校长写书面检查,并对其全校通报批评。

看起来,此事可以告一段落了。然而,从网络曝光到今天,网友对当事学校的反应,其实是不满意的。先回应称是“误会”,被网友呛了一口“别当我傻”;接着开除“擅自做主”的宿管,则被认为是指替罪羊,让宿管“背黑锅”。

此事反映校方在日常管理和工作衔接中存在疏漏。更进一步说,是该校相关领导抓工作不够扎实细致。所以,校长写检查不冤。但遇事就严惩“小人物”以平息舆论,往往会引来舆论更多的质疑。

(据新华网)

H 画里话外

## 差别票价

据报道,8月31日晚,作为日照重点旅游演出项目的“日出东方”海之秀首次公演。据了解,本地市民购买演出门票半价,且今年在半价基础上买一赠一,折算下来,一张票最低仅花40元,而外地游客需原价购买,一张票最低需花160元,这让一些外地游客大呼“不公平”。

(据新京报)



Y 有此一说

## 游客爆棚只因开放日太少

9月3日是河南南阳方城县七峰山景区玻璃栈桥的第一个开放日,因为景区免费造成游客爆棚。

现场照片显示,景区人满为患。据报道,拥堵从早上八九点开始,不到10点山顶出现游客滞留。拥堵发生后,方城县调集大量交警前往疏导,甚

至在景区周边实施了交通管制。可以看出,景区对开放日的准备不足,对市民的旅游热情预估不够,拥堵不仅扫了游客的兴,也增加了当地警方的工作量,给周边群众造成不便。

但不得不说,这些问题,不应该成为取消开放日的理由,恰恰表明开放

日太少了,而只要准备充分,这些问题都会迎刃而解。未来,南阳方面真正需要考虑的是,让开放日成为惯例,甚至成为常态,到那时,在门票中损失的收入,自然会在餐饮等其他收入中补偿。杭州西湖便是前例,南阳七峰山可效仿。

(据新华网)

